V.A.G Service.

Lernen Sie die
Technik des
Passat kennen:

Die Achsen

- Die Bremsen.

Die Lenkung.
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Achsen - Lenkung - Bremsen

Federbeinachse
Aggregatetrager
Zahnstangenlenkung
Sicherheitslenksaule
Radlagerung

Sturz und Spur
Negativer Lenkrollradius

Diagonale Bremskreisaufteilung \
Schwimmrahmensattel

Torsionskurbelachse hinten

Lingslenker und Diagonalstrebe

Stabilisatoreffekt an der Hinterachse
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Das Wichtigste kennenlernen:

Damit Sie Bescheid wissen.

Damit Sie Fragen beantworten konnen:
Fragen in diesem Heft,

Fragen von Kunden und Kollegen.




Gut durchlesen.

Von hier ab:

Eine Seite nach der anderen.
Genau ansehen.

Fest einpragen.

Dieses und die beiden folgenden Hefte informieren
Sie dariber, was fir den Passat besonders typisch ist

— Uber die fir VW neuen Konstruktions
merkmale

— und dartber, wie diese Konstruktionen
funktionieren
Mit anderen Worten — diese Hefte ersetzen die
bisherigen Funktionsbeschreibungen im
Reparatur-Leitfaden,

Sie erhalten jedoch keine |nstandsetzungsanieitungen -
die finden Sie nach wie vor im Reparatur-Leitfaden,

Zum Schluf} sollen Sie an einem Quiz teilnehmen -
das wird lhnen Spal® machen.

Die Lésungen fiir die Quiz-Fragen erhalten Sie
won lhrer Firmenleitung.



Federbeinachse

sicherheitselemente

Schwimmrahmensattel

Aggregatetrager

Was ist sonst noch wichtig?
B Gute Zuganglichkeit, M GroRer Radeinschlag.

B Lange Federwege: 190 mm. B Geringer Raumbedarf.

Warum? : .
Gute Zuginglichkeit erleichtert Reparaturen.

Lange Federwege erhéhen den Fahrkomfort.
Grofter Radeinschlag ergibt kleinen Wendekreis: 10,3 m.

Geringer Haumbedarf: Gut fir kompakte Bauweise,
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Federbein

S
Faderbeiniager: H-‘L

] Wartungsfrei. S, ==L/

B Geringe Reibung. "\-—::__—Q -
Kain ainsaitiges Ziehen ]

der Lenkung,

Feder-Kennzeichnung:

Unrerschiegiiche Federn
fir ginralne Modeile,

pa—

Stofdampfer auswechselbar
Wi Fedevbeinrohr.

Klammschraube
far Fifrungsgeienk,

iy g
W - Wartungsire:.
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Was ist new fir YW?

Welche Vorteile hat das?

Mach dem Losen einer
Befestigungsmutter

kann der StoRdampier
aus dem Federbeinrohr
herausgenommen werden:
z. B. wenn er defekt ist,

Ein balliger Boden
zentriert den StolRdampfer
im Federbeinrohr.

Radlagergehause
Lenkhebel und sind miteinander verschweillt.

Federbeinrohr

MNur wenige Ersatzteile erforderlich.

Erleichterung beim Aus- und Einbau.




Aggregatetrager

Gummimetallager
l fir die Befestigung
am Aufbau.

G&mmimersﬂagver
fiir die Befestigung
des Mortors.

Gummimetallager
fur Dreiecksienker,

Der Aggregatetrager ist ein leicht abschraubbares Bauteil der selbsttragenden Karosserie:

B Zur Aufnahme des Motors,

B Zur Befestigung der Dreieckslenker.



Das Entscheidende:
Der Aggregatetrager ist mit dem Aufbau verschraubt:
Auf 4 Gummimetallagern.

Die Dreieckslenker sind in Gummimetallagern
am Aggregatetrager befestigt.

Der Motor wird mit 2 Gummimetallagern
auf dem Aggregatetrager aufgenommen und
am Getriebe mit einem dritten Gummimetallager befestigt.

Das bedeutet doppelte Dampfung
der Motor- und Fahrgerdusche:

1. Durch die Gummimetallager zwischen Motor
bzw. Dreieckslenker und Aggregatetrager.

2. Durch die Gummimetallager zwischen
Aggregatetrager und Karosserie.

Die Yorteile:
Vereinfachte Reparaturen:

Weil der Aggregatetrager abgeschraubt werden kann,

Das macht weniger Arbeit, als einen fest mit
der Karosserie verbundenen Langstrager auszurichten
oder einen neuen Langstrager einzuschweilRen.

Dadurch preisgiinstige Reparaturen.

Minderung der Fahrgerdusche im Wageninnern.




Negativer Lenkrollradius

Was ist ein Lenkrollradius? Aufsicht: [7

Beim Einschlagen beschreiben dig Vorderrader
ginen Kreisbogen um den Punkt a.

Das ist der Punkt, wo die Verlangerung der
Schwenkachse auf die Fahrbahn trifft,
Der Punkt b ist die Mitte der Radauflageflache,

Der Radius a — b dieses Kreises ist der
Lenkrolliradius.

Der Lenkrollradius ist ein Hebel, an dem
Krafte wirksam werden konnen:
z. B. Bremskrafte.

Schwenkachse

Varderansicht: /—l_j

Der Lenkrollradius ist abhangig von der Lage der Schwenkachse.

Der Lenkrollradius ist positiv, wenn er
innerhalb der Spurweite des Fahrzeugs liegt.

Er ist negativ, wenn er sich aulterhalb der
Spurweite des Fahrzeugs befindet.

Der Passat hat einen negativen Lenkrollradius.

Was wird damit erreicht?
Grakere Richtungsstabilitdt, wenn ungleiche
Bremswirkung an den Vorderrddern aufiritt,
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Wie funktioniert das?
Hier ein Vergleich:

Wenn beispielsweise das rechte
Vorderrad starker bremst, neigt
gin Fahrzeug im allgemeinen dazu,
im Kreisbogen um dieses Rad
herumzuschleudern. Das heilt;

Es bricht hinten nach links aus,

Bei Fahrzeugen mit negativem
Lenkrollradius jedoch bewirken
die Schubkrafte des Fahrzeugs
ginen der Drehrichtung des Wagens
entgegengesetzten Radeinschlag:
Uber den Hebelarm, den der
Lenkrollradius bildet.

Konstruktions-Merkmal:

Mit welchem Erfolg?

TS =

s

W’

MNegativer Lenkrollradius beim Passat
durch nach auBen wverlegte Schwenkachse.

Der negative Lenkrollradius verbessert die Richtungsstabilitat
bei unterschiedlichen Bremskriften an der Vorderachse.

Dadurch: Viel Sicherheit.
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Zahnstangenlenkung

Sicherheltzelermernte

Neu: Die Befestigung der Spurstangen
in der Mitte der Zahnstange.,

Eine Spurstangenaufnahme —
,Reiter” genannt — ist mit
der Zahnstange verschraubt.
Der Reiter nimmt bei jeder
Lenkbewegung die Spurstangen
und den Lenkungsdampfer mit.
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Lenkungsdampfer sind serienméliig
in alfen Modellen mit 1,6 | Motor.

Welche Merkmale hat
diese Konstruktion?

Die mittig angelenkten Spurstangen verursachen
nur sehr geringe Spurveranderungen
beim Einfedern der Vorderrader.

Diese Zahnstangenlenkung ist leichtgéngig
und spielfrei von Anschlag bis Anschlag.

Diese Zahnstangenlenkung ist wartungsfrei.

Was wird damit erreicht?
Stabile Radfiihrung in allen Stellungen.
Dadurch weniger ReifenverschleilR.

Hohe Lebensdauer.

Wichtig:
Auf einwandfreie Abdichtung an den Manschetten achten.




Sicherheitslenksaule

Knautschbock
Hirter der
Armaturentalel.

Sicherheitskupplung
vior dem Lenkgetriahe.

Dieses Element
verformt sich,
wenn der Fahrer
auf die Prallfidche
des Lenkrads
geschieudert wird.

Bie Kimpking kit aus: Konstruktions-Merkmal:

Bei starkem Aufprall auf

das Lenkrad, Al ;

ocler bal: it fabrarailas; Zwei Sicherheitselemente.

wernn das Lenkgetriebe
nach innen gestofen wird.

Welche Wirkung?

Der Knautschbock verformt sich.

Die Lenksaule schiebt sich im Bereich
der Sicherheitskupplung zusammen.
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Radlagerung = Sturz und Spur

1, e ST W e
Was ist e fir VW

Die Vorderradlagerung Obermimmi
gin zweireihiges Kugellager.

Das Kugellager ist auf
Dauerschmierung eingestelll.

Das Kugellager hat esine
fest eingebaute Abdichtung.

Keine Einstellarbeiten.

Keine Wartungsarbeiten.

Jede Seite kann gesondert eingestellt werden.

Sturzeinstellung durch Verschieben des
Fiuhrungsgelenks: In den Langlochern des Dreieckslenkers.

Dabei andert sich auch die Spur,
Die Spureinstellung erfolgt an der linken Spurstange.




Hinterachse

Torsionsrohr

im U-Profil;

Arn befden Enden

des Achskdrpers

mir derr Flansch Auswechselbarar
verschweiBe Hinterachszapfen.

Die Diagonalstrebe iibernimmt die Seitenfiihrung.

Sie ist in Gummimetallagern am Hinterachskarper
und am Aufbau befestigt.

Die mit dem U-Profil der Hinterachse verschweildten
Langslenker iibernehmen die Bremskrifte.

Die Langslenker sind in Gummimetallagern
am Aufbau befestigt.
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Was ist mew fir VN?
Torsionskurbelachse

mit eingeschweilftem Torsionsrohr
und angeschweiliten Lingslenkern.

Was wurde mit dieser
Konstruktion erreicht? Geringe ungefederte Massen

Gut zuganglich.
Federn und Stoldampfer leicht auswechselbar.

Keine Wartungs- und Einstellarbeiten
mit Ausnahme der Radlager.

Wie funktioniert das Torsionsrohr? / F'_g i \
\‘-.__.

In Ruhestellung: —

Achskdrper und Torsionsrohr
nicht verdreht.

Linkes Rad federt ein:
Das U-Profil mit dem

|'r|.r1urrlieger|den Torsionsrohr 1 Das Torsionsrohr wirkt als Stabilisator
wird um den rot dargestellten und verringert die Kurvenneigung des
Winkel verdreht. Fahrzeugs.
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Bremsanlage

Diagonale Zweikreis-Bremsanlage.

L

Was ist mew fir YW?

Die 2 Bremskreise sind diagonal aufgeteilt,

Diagonal heilit;
Ein Bremskreis arbeitet vorn rechts/ hinten links.
Der zweite arbeitet varn links /[ hinten rechts.

Marum diagonale Aufteillung?

Bei Ausfall eines Bremskreises bremst ein Vorderrad
und das entgegengesetzte Hinterrad.

Das andere Vorderrad Ubernimmt dig Fuhrung
des Fahrzeugs.

In dieser Situation kann man bremsen und um ain
Hindernis herumlenkean

50 Prozent der Bremskraft bleiben in jedem Fall erhalten.

Egal welcher Bremskreis ausfallt, das Verhalinis
der Bremskrafte zwischen varn und hinten bleibit gleich,

Ist die Richtungsstabilitat
bei diagonal gebremsten
Radern gewihrleistat?

Ja.

Durch den negativen Lenkrollradius.
Er gleicht einseitiges Zighen

beim Ausfall eines Bremskreises aus.

18
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Schwimmrahmensattel

Wis Funktioiiert ai? Diese Konstruktion arbeitet mit einem einzigen Kolben:

Der Kolben drickt den inneren Belag gegen
die Bremsscheibe,

Der Gegendruck auf den Zylinderboden zieht
den Schwimmrahmen mit dem anderen Belag
gegen die Bremsscheibe

Gelbst wird die Bremse durch die Spannkraft

Arbeitsrichtung des Dichtrings,

Bremsschiauch

Schwimmrahmensattel, bewsglick,

Bremszylinder, bewsglich.

Bremsdruck wirkt in alle Richturgen

Befestigungsrafiman mit Federbeinrohr verschraubt,

Dichiring

Was ist meu fir VW7

Nur ein Arbeitszylinder mit Kolben.

MNur eine Kolbenabdichtung.

Was wird damit erreicht?

Weniger Moglichkeiten fir Undichtigkeiten.
Keine hochbelasteten Schraubverbindungen.
Bessere Warmeableitung.

Verringerte Gefahr der Dampfblasenbildung.
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Ausstattungs-Unterschiede

Bremskraftverstarker .
Lenkungsdampfer srienmBliy is 85 PS EBremskraftregler :
serienmalig bei Maodelisn und in allen Lfmﬂl’.l.i‘lil'?dl‘ﬂ mit Gatriebsgutomatic
1,5 | Modeiien. Avtomatie-Madellen . .I'J.Ilb.!ﬂ' in w_&r&:mikmfs

fr iibrigen Modelien winen druckabhangigen

aly M-Ausstartung, Sremskraftraghar.

Handbremskontrollsuchte
serienmdlig beim TS-Modeil.

Bereifung

1.3 | Model| Diagonalreifen 155—13
1,5 | Modell 75 PS Girtelreifen 1566 SR—13
1.5 1 Moadell 85 PS5 Girtelreifen 165/70 SR

Felge 4 1/2 J/13 serienmalig
5 J/13 TS-Ausstattung
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Passat-Quiz fiir den Fachmann

Das wissen Sie alles:
Das haben Sie gesehen.
Das haben Sie gelesen.

Jetzt kdnnen Sie jede Frage beantworten,

Ganz einfach: Uberlegen, welche Antworten richtig sind. Manchmal nur eine.
Mitunter zwei. Vielleicht aber auch alle drei.

Wenn Sie sich entschieden haben, kreuzen Sie das dazugehorige Feld an.
Antworten, die lhrer Meinung nach falsch sind, bekommen kein Kreuz.

Eine kleine Hilfe: Verlangt werden insgesamt 18 Kreuze.

Guten Erfolg!

1. Welche Vorteile hat der Aggregatetriger im Passat?

A Motor- und Fahrgerdusche werden von den Gummimetallagern
des Aggregatetragers noch extra gedampft.

Durch den Aggregatetrdger werden Unfallreparaturen
B an der Bodengruppe vereinfacht, Denn das Auswechseln
eines Aggregatetragers ist leichter als das Richten von Léngstragern.

2. In welchen Punkten weicht das Federbein des Passat von den Federbeinen
anderer VW-Modelle ab?

A Der Lenkhebel ist am Federbeinrohr angeschweilit.

B Durch Verschieben des Fihrungsgelenks kann der Sturz eingestellt werden.

c Der Stolidampfer 1&8t sich herausnehmen,
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3. Der Lenkhebel des Federbeins ist nach einem Unfall verbogen.
Was reparieren Sie?

Der Lenkhebel wird gerichtet.

Das Federbein wird komplett ausgetauscht.

Mur das Federbeinrohr wird ausgetauscht.

4. Was wurde fiir die Sicherheit des Passat-Fahrers bei Auffahrunfallen getan?

In der Prallflache des Lenkrads ist ein ,,Luftkissen” untergebracht,
das sich bei einem Aufprall sofort fillt und so den Fahrer schitzt.

Die Lenksdule hat eine Sicherheitskupplung und ist an einem Knautschbock
befestigt, der sich bei Aufprall des Fahrers auf das Lenkrad vertormt.

Die Lenksaule mit der Sicherheitskupplung schiebt sich bei Aufprall zusammen,

5. Der Lenkrollradius ist abhiingig von der Lage der Schwenkachse.

In welcher Abbildung ist die Schwenkachse richtig eingezeichnet?

i?

/—T—\ —_— =
[ ® ( @ —
—J—_ l‘ o
B ! C
-/-'mernfm 7-—13)-:-7"‘7'7* Goe s
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6. Der negative Lenkrollradius ist ein besonderes Merkmal der Passat-Vorderachse.
Kreuzen Sie bitte die Darstellung an, die den negativen Lenkrollradius zeigt.

/—r—\ /_._\
| |
= [ [ |
;’r Der Lenkroliradius . - Der Lenkrollradius
! I liegt aullerhalb | 1 liegt innerhalb
7 | der Spurwerte. B ; der Spurweite.

w’%’f T TR F, a e i

7. Welche Vorteile bringt der negative Lenkrollradius?

Er vermindert die Schleudergefahr, wenn z. B. an der Vorderachse
ein Reifen platzt.

Er verkleinert den Wendekreis,

Er wirkt bei ungleichem Bremsseffekt dem Ziehen des Fahrzeugs
nach einer Seite entgegen,

8. Sie werden nach den Vorteilen der Passat-Zahnstangenlenkung gefragt.
Welche Antworten geben Sie?

Die Zahnstangenlenkung ist dber den ganzen Bereich spielfrei,

Die Zahnstangenlenkung ist wartungsfrei.

Nur die Zahnstangenlenkung kann die Ubertragung von Fahrbahnstdfen
zum Lenkrad dampfen.

Und nun
die letzten
Fragen.
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9. Ein Kollege behauptet: Fiir die Hinterachse ist zusatzlich ein
Stabilisator erforderlich. — Was meinen Sie?

Der Kaollege hat recht.

Der Hinterachskarper mit dem innenliegenden Torsionsrohr wirkt
als Stabilisator,

Ein Stabilisator kann gegen Aufpreis geliefart werden.

10. Die Bremsanlage des Passat ist diagonal aufgeteilt. —
Was bringt das an Sicherheit?

Bei Ausfall eines Bremskreises bleibt die halbe Bremskraft erhalten.

Bei Ausfall sines Bremskreises bleibt das Fahrzeug lenkfahig.

Nur durch die Diagonalaufteilung wird bei Ausfall eines Bremskraises
der Schleudergefahr entgegengewirkt.

11. Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem negativen Lenkroliradius
und der diagonalen Bremskreisaufteilung?

Wenn nur noch ein Bremskreis arbeitet, wirkt der negative Lenkrollradius
des brameenden Vorderrads einem Ausbrechen entgegen.

Durch den negativen Lenkrollradius und die diagonale Bremskreisaufteilung
kann die Lenkgeometrie gestirt werden, so dall das Fahrzeug beim
Bremsien einseitig zieht.

Unterschiedliche Bremswirkung der linken und rechten Réder (z. B. durch
vereiste und trockene Fahrbahn) wird nur durch die diagonale Bremskreis-

aufteilung ausgeglichen. Der negative Lenkrollradius hat darauf keinen Einflulz.
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